Problema 2 model 1 juliol 2024 llles Balears (algebra MACS).

P2. — Considera les matrius seguents:
(1 0 (2 3 [z =3 [y =z
=) 4G e (5T ()
a) Sabem que existeix un valor z tal que B és la inversa de A. Quin és aquest valor z7 (3 pt)

Per trobar el valor de @ tal que la matriu B sigui la inversa de la matriu A, necessitem utilitzar la

definicié de matriu inversa. La matriu inversa A~ d'una matriu A compleix la condicio seglent:
A-AT =1

On [ és la matriu identitat. En aquest cas, ens donen:

2 3
4= )
zr -3
5=(% )

A-B=1

Si B éslainversa de A, llavors:



On I és la matriu identitat:

=0 1)

Calculde A - B

Primer, calculem el producte A - B:

55 8) (5 9)
Realitzem la multiplicacio de matrius:
1. Element (1,1)de A - B:
2:24+3-(-5)=2x—-15
2. Element (1,2) de A - B:
2:(-3)4+3-2=—-6+6—=0
3. Element (2,1) de A - B:
5-xz+8-(—5) = bz — 40
4. Element (2,2)de A - B:
5.(-3)+8-2=-15+16=1

A que:

20 — 15 0
4B (5::;—40 1)



Igualar a la matriu identitat

Perqué A - B — I, la matriu resultant ha de ser igual a la matriu identitat:
2r—-15 0y (1 0O
sr —40 1 0 1
Per tant, igualem cada element:
1. 20 —15=1
2. bx —40 =20

Resolucio per trobar x

1. Resolent 2 — 15 — 1:

2r — 15 =1
2z — 16
r—8
2. Verifiquem & — 8 amb 5z — 40 — 0:
Sz —40 =10

5:-8—-40=40—-40—=0
La solucid coincideix.

Resultat

El valor de & que fa que la matriu B sigui la inversa de A és @



b) Per al valor  de 'apartat anterior, calcula (A +1I)(B —1I)+ (A —I)(B +1). (4 pt)

Amb el valor z = 8 obtingut en I'apartat anterior, calculem l'expressié (A + I)(B — I) + (A —

I)(B + I). Primer, definim les matrius amb aquest valor de z:

Matrius donades

1. Matriu A:

2 3
4= 5

2. Matriu B amb xz — &:

3. Matriu ldentitat I:

Calculs intermigs

1.Calcular A -~ TiAd—1I:

2 3\, (1 0\_ (3 3
aer= (5 8)+ (0 1) = )
2 3\ (1 0\ (1 3
A1=(38) 1) =G )



2.Calcular B — I'i B + I:

e

B-I—I—(S

8
—5

—5

Calculde (A+ I)(B—~1)i(A—I)(B + 1)

1. Caleular (A + I)(B — I):

(A+I)(B-1I)= (z 3) ' (_?5 _1?)

Realitzem la multiplicacio:

e Element (1,1):

3.743-(—5)=21—-15—6

Element (1,2):

3-(—3)+3-1—-9+3——6

Element (2,1):

5-T+9-(—5)—35—45 = —10

Element (2,2):

5-(—3)+9-1=-15+9=—6

“sne-n-(_, )



2. Calcular (A — I)(B + I):

(A-I)(B+1I)= (; 3) ' (_ga _33)

Realitzem la multiplicacio:

e Element (1,1):

1-943-(—5)=9—-15=—6
¢ Element (1,2):

1-(-3)+3-3=-34+9=6
s Element (2,1):

5:94+7-(—5)=45-35=10
e Element (2,2):

5.(—3)+7-3——15+21—6
a-n@+n- (1 ¢)
Sumem (A + I)(B — I)i (A — I)(B + I)
(A+I)B-I)+(A-T)(B+1)— (_ﬁiﬂ :g) + (I[? g)
Realitzem la suma:

e Element (1,1):

6+ (—6)=0



e Element (1,2):

—6+4+6=20
e Element (2,1):

—10+10=10
e Element (2,2):

—6+6=20

A+DB-D)+(A-I)B+1) - (g g)

Resultat

El resultat final s la matriu nul-la:

(0 o)

c) Existeixen alguns valors per a y, z de manera que C sigui la inversa de A7 (3 pt)

Matrius donades

1. Matriu A:

2 3
4= 5

2. Matriu B (dada com la inversa de A):

3. Matriu C:



Verificacio

Comprovacio:

Per comprovar si (' és la inversa de A, hem de verificar si A - C' dona la matriu identitat I:

2 3 y oz
ve=(9) G 5
Multipliquem:

e Element (1,1):2y+3-7 =2y + 21
* Element(1,2:2z+3-(—1)=2z—3
e Element (2,1):5y + 8 -7 = 5y + 56
* Element(22):5z+8-(—1) =5z —8

Aixi:

(221 2:-3
A-C (5y+55 53—8)

Perqué A - C' = I, ha de serigual a:

(o 1)

Aixo déna les equacions seglients:

1. 2y+21=1
2.2z2-3=0
3. oy +56 =0

4 5z -8—=1



Resolucio:

e Peray:

*» De2y+21=1:

2y +21 =1
2y—=1-21
2y — —20
y — —10

e Comprovem amb 5y + 56 — O
5(—10) + 56 = —50 4+ 56 = 6

Aixd no és igual a 0, aixi que y — —10 no és correcte.

e Peraz
e De2z—3—=10:

22—-3=0



| ~

e Comprovem amb 5z — 8 — 1:

3 15 o _15-16 1
2 9 2 9

LI r 1 L :; #
Aix6 no és igual a 1, aixi que z = 5 tampoc és correcte.

Conclusio

La inversa d'una matriu és unica. Com hem vist, no hi ha valors per a y i z que facin que C sigui la inversa de
A.



